

## **Ombudsman's Statement on the World Refugee Day**

World Refugee Day is an opportunity to speak up once again about the rights of refugees and forcibly displaced persons. Although the rights of thousands of Armenians found themselves in status of refugee and forcibly displaced persons as a result of Azerbaijan's aggressive actions were constantly raised on various platforms, the international community took scant attention in the raised issues.

As a result of massacres and deportations in Baku, Sumgait, Kirovabad and a number of other settlements of Soviet Azerbaijan, as well as the aggressive war unleashed against Artsakh in the 1990s, 500.000 Armenians became refugees, who, sadly, did not receive the appropriate attention and support, arising from their status.

In the fall of 2020, Azerbaijan's aggression led to the forcible displacement of about 40.000 civilians of Artsakh as a result of which people lost their homes, lands and property. Among them are people who have been displaced for the third time due to the ongoing aggression of Azerbaijan. Taking shelter mainly in other settlements of Artsakh an in the Republic of Armenia, more than two and a half years after the war, they continue to face social and psychological problems in both Armenia and Artsakh at almost every stage of their life.

Today more than 15.000 IDPs live under siege in Artsakh, struggling both displacement and the effects of the blockade. The planned construction of 3700 apartments for them has been suspended due to the lack of the building material imported to Artsakh. People continue to live in temporary shelters, hotels and dormitories.

Given the problems that Artsakh's state budget faces under blockade, more than 30.000 IDPs in need of temporary accommodation do not receive their monthly housing rent compensation on time, resulting in a significant deterioration of their social situation and housing conditions.

In conditions of vital infrastructure's disruption, malnutrition, lack of essential goods and services, security threats arising from Azerbaijan's acts, mental health of refugees and IDPs further deteriorates on top of their already existing psychological issues.

This is only part of the problems. The Staff of the Human Rights Defender is preparing a report on the rights and problems of IDPs and refugees which will be published in the near future with a detailed description of the existing problems.<sup>1</sup>

The international community, in the face of the Office of the UN High Commissioner for Refugees must take immediate measures to ensure the protection of the rights of Armenian refugees and IDPs.

**Заявление Омбудсмeна по случаю Всемирного дня беженцев**

Всемирный день беженцев – это очередной повод, чтобы говорить о правах беженцев и вынужденных переселенцев. Несмотря на то, что на различных площадках постоянно поднимаются вопросы о правах тысяч армян, оказавшихся в статусе беженцев и вынужденных переселенцев вследствие агрессивных действий Азербайджана, тем не менее, поднятые вопросы так и не удостоились адресного внимания со стороны международного сообщества.

В результате армянских погромов в Баку, Сумгаите, Кировабаде и ряде других населённых пунктов Советского Азербайджана, депортаций, а также агрессивной войны, развязанной азербайджанской стороной против Арцаха в 1990-х годах, более 500 000 армян стали беженцами, которые, к сожалению, до сих пор не удостоились необходимого внимания и поддержки, вытекающей из их статуса.

Осенью 2020 года азербайджанская агрессия привела к насильственной депортации около 40 000 граждан Арцаха, в результате которой люди потеряли свои родные дома, земли и имущество. В их число входят также люди, которые уже трижды подвергаются депортации из-за продолжающейся азербайджанской агрессии. Найдя убежище преимущественно в других населённых пунктах Арцаха и в Республике Армения, спустя более 2,5 лет после войны эти люди продолжают сталкиваться с многочисленными социально-психологическими проблемами практически на каждом этапе своей жизнедеятельности как в Армении, так и в Арцахе.

Сегодня более 15 000 вынужденных переселенцев живут в Арцахе в условиях блокады, борясь с последствиями как депортации, так и блокады. В результате блокады Арцаха строительство около 3700 квартир, предусмотренных для вынужденных переселенцев, было приостановлено из-за отсутствия строительных материалов, импортируемых в Арцах. Так, люди продолжают жить во временных приютах, отелях и общежитиях.

Ввиду проблем, с которыми сталкивается государственный бюджет Арцаха из-за блокады, около 30 000 вынужденных переселенцев, нуждающихся во временном жилье в Армении и Арцахе, вовремя не получают свою ежемесячную компенсацию за жильё, в результате чего их социальное положение и жилищные условия значительно ухудшаются.

В условиях постоянного нарушения работы жизненно важной инфраструктуры, недоедания, отсутствия товаров и услуг первой необходимости, угроз безопасности, исходящих от действий Азербайджана, психическое здоровье беженцев и вынужденных переселенцев ухудшается в дополнение к их уже существующим психологическим проблемам.

Это всего лишь часть имеющихся проблем. Аппарат Омбудсмана готовит доклад о правах и проблемах вынужденных переселенцев и беженцев, который будет опубликован в ближайшее время, подробно представив все существующие вызовы.

Международное сообщество в лице офиса Верховного комиссара ООН по делам беженцев должно незамедлительно принять меры для обеспечения защиты прав армянских беженцев и вынужденных переселенцев.